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írs z e r-: csütör t ö b ö n

Iparkamarák és fegyencz-ipar
(L. I) A kereskedelmi miniszter költ­

ségvetése alkalmával Kossuth Ferencz 
felvetette a fegyencz-ipar kérdését, me­
lyet különben az iparkamarák is folyton 
szőnyegen tartanak. A kérdés sokkal fonto­
sabb, sokkal behatóbb megfontolást, igé­
nyt I, mint hogy csak mellesleg érintve, 
csak futólag és felületesen tekintve s egy­
oldalúan tárgyalva, helyes eredményre jut­
hatnánk. Nevezetes elvek látszanak ellen­
tétben ál lan i. Azért nagyon is megér­
demli, hogy vele foglalkozzunk, s örven­
dünk, ha tisztázásához s objektiv meg­
ítéléséhez bármi csekélylyel hozzájárul­
hatunk.

Kossuth Ferencz és az iparkamarák 
a fegyencz-munkát a kisipar érdekében 
akai ják korlátozni. A kisipar emelése 
országos érdek, mely egy egész nép- 
osztály megélhetésével, adózási képessé­
gével és műveltségével szoros kapcso­
latban áll. Nincsen olyan ember ina a 
gondolkozó politikusok közt, aki hasz­
nos és forgalmat mutató iparágak meg­
honosítását, az ipariskolák szaporítását 
és fejlesztését, ipari szükségleteinknek 
itthoni munkával való fedezését ne 
óhajtaná s törekvésével ne gyámoli-

huiá. Midőn tehát Kossuth s az ipar­
kamarák ily értelemben sürgetéssel, 
tanácsadással lépnek fel: általában el­
fogadott eszméket hirdetnek. Abban is 
igazuk van, hogy !egy.egy városnak 
helJ' kisiparát nem szabad a helyt levő 
álhimi fegyintézetnek olcsó munkájával 
elnyomni. De. tudomásunk szerint, már 
eddig is mindenütt erélyesen intézke­
dett a kereskedelmi miniszter, hogy 
helybeliek számára parti-áru megrende­
léseket ne teljesítsenek a fegyintézetek ; 
8 h°g.y fők épen oly iparágakat művel­
jenek, melyeket a fegyintézet helyén 
eddig nem folytattak. A helyi kisipar 
éidekét tehát kellőképp megvédte min­
denütt a kormánynak az intézkedése.

Ana kérjük tehát a fegyencz-munka 
ellenségeit, hogy ilyen fontos kérdés­
ben puszta jelszavakra ne hallgassanak 
és olcsó népszerűség kergetésóvel egy 
másik nevezetes államgazdászati s min­
őének feleit magyát %rdeiuu meg ne 
sértsenek. A kisipar egymagában soha 
sem lesz képes arra, hogy az osztrák 
gyárak favorizált termékeivel szemben 
a versenyt kiállhassa, sót csak fel is 
vehesse. Még ha a minőséget el is ér­
hetné, kind tőkéjével es műhelyével 
sem a szükségleteket fedezni, sem kon -

Vagans dal.
Szivem érted tépi hú 
Eleonora Poitou, 
Angliáé regina!
Kihez nincsen fogható 
Bűvkörödben Milánó, 
Páris és Messina.

Te, ki hordasz koronát, 
Szived mily gyönyört kínált 
Annak, kit kegyed éré! 
Álltam a Westmister előtt, 
Midőn e földtündére jött — 
A papoknak is fölgyüla vére

Büszke fők lehajlanak 
Meglátva e csillagot,
E dicső királynét!
S én szegény kóbor scolar 
Ittam e bűvös szempár 
Lángját, tüze fényét.

Apródod hozzám vonul 
Eleonora Poitou,
Soká még várni se keile! 
A nyáréjt fődé homály, 
Legfennebb a holdsugár 
Halvány fényét löki szerte.

S kérded : egy csóknál mi jobb ? 
Az, ha párjával adod !
Vivat haec doctrinal 
S mit csökom füledbe súg: 
Nulla mulier placet plus 
Angliáé regina.

Ob, a titkolt szerelem 
Mily édes! — de kedvesem, 
Féld irigyek csacsogását! 
Már virrad, s te elsietsz;
„Jó fiú, az ég veled!
Bú váltja a szív vigaságát.“

XVI. évfolyam.
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kurrens árakat szabni képes nem le­
hetne. A külföldi nagyiparnak aradalát 
csak a hazai gyáripar fejlesztésével le­
het megakadályozni. És ha akadnak 
ilyen vállalatok, melyek a bizonytalan 
jövőnek teszik ki tőkéjüket, ,s melyek 
iparczikkeikkel s araikkal képesek 
külföldi versenyt a piaczról leszorítani 
s e melleit a kisipart sem gyön­
gítik jobban, mint eddig a kül­
földről beözönlött czikkek gyön­
gítették, sót. kis megrendeléseket 
nem is teljesítenek, el sem fogadnak: 
az 11 y e n vállalatokat m i n d e n 
magyar embernek örömmel kel­
lene üdvözölnie.

„Hiszen üdvözölni üdvözöljük is“, 
mondják az iparkamarák, a kereske­
delmi miniszter szak-referensei, „csak 
fegymiezeket nem szeretjük látni bennük.1 
Tehát nem a gyáripar a fődolog, ha­
nem a fegyencz-munka I Az a fő- 
dolog, hogy legyen egy jelszó, melyre 
felelősség nélkül lehessen minden bajt, 
minden hiányt, hárítani; amely lyel köny- 
ii.yen lehet a siker-hiány egyéb okait 
elfedezni; amelylyel fáradság nélkül le­
het állandó népszerűségben sütkérezni.

Igen is, úgy van. Gondolkozni kell 
előbb, azután a szavakkal hajigálózni I

Mi zöld volt, — elhervudott! 
Hűs szél süvít: pereat 
Ratio et, doctrinal 
Szivem érted lépi bú 
Eleonora Poitou 
Angliáé regina.!

Ha mi van e föld szilién. 
Ha e világ voln’ enyém: 
Cserébe örömmel odaduám, 
Csak ki szivemben nieglopa, 
Szép úrnődet, oh A-iglia, 
Még egyszer In karolnám 1 

Németből

Huszárosán.
- Már megint csak a leányomról be­

szél. Pedig kijelentettem már eléggé vilá­
gosan, hogy nem adom önhöz. Nem adom! 
Semmi • esetre sem.

De ugyan miért makacskodik ezredes 
ur? Mi a kifogása ellenem?

— Semmi és mégis sok. Igaz, hogy ön 
jó házból való, jómódú ember, a modora is 
igen megnyerő, ön rendkívül kedves pajtás, 
akit igazán jó fiúnak lehet elnevezni. De ez 
eppen a baj. Ön túlságosan jó és ily for­
mán nem tud imponálni a leányomnak, ki 
már hozzá van szokva a huszáros modor­
hoz. Ön igen ékesen, szépen tud beszelni 
de nem tud cselekedni.

Istenem, igaz, hogy még nem volt al­
kalmam hőstetteket véghez vinni. Nem le­
het in ndenki huszár. Nem az én hibám, 
hogy nem lógtak katonának.

Tudom, az apjának a hibája volt, meg 
részben az enyém is, mert engedtem, hogy 
magát kisvindlizzék az ujunczozásnál. De 
minek mentegeti magát,? Lássa, ez is reá- 
vall karakterének erélytelenségére.

Talán mégse vagyok annyira híján 
minden erélynek, mint ezredes ur gondolja.

Maga erélyes? Hisz egy évig udva­
rolt a leányomnak, mielőtt kérőül mert
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2. oldal.

akarjuk kergetni ezt a használható 
anyagot? Az igazságügyminiszter Deb- 
reozenben elég határozottan és világo­
san kifejezte ezt a gondolatot s a fo­
gy enczek foglalkoztatásának egyetlen 
alkalmas teréül az ipart, jelölte meg. Az 
iparkamarák pedig a maguk részéről, 
nagyon helyesen és kölelességük szerint, 
állást foglalván a kisipar védelmére: 
ők is a gyáriparra utaltak, hogy benne 
a fegy enczek munkásokul foglalkozzanak.

Konkrét esetekre tudnánk hivatkozni, 
hogy fegyenczeket foglalkoztató gyári 
vállalatokkal szemben egy-egy iparka­
mara valóban érthetetlenül egyoldalú 
álláspontra helyezkedett. A nélkül, hogy 
ez alkalommal indokaiknak nagyon 
könnyű czáfolásába mélyednéuk. felkér­
jük őket, hogy ezt. a kérdést tárgyila­
gos megfontolással kezeljék.

A 1 s ő f e h <5 r v :l r m o gy e u j o n a n m e g- 
v A 1 a s z t o t. t elől j ;í r ó i:

N a g y e a y e (1 i j á r á s: Háporton Grui- 
lia I’őilor, Asszonynépe Fiima Antal, Kis- 
akmt Hircsá Tanászia, Fugád Toma Ilia,
\ advei em Geraszim Joszif, Magyar-Becze 
X áss András, Magyar-Lapád Gáspár István. 
Magyar-Bagó Boldea Jákob, Maros-Gombás 
lakács János, Oláh-Apahida Muresán Va- 
sz.ilia, Csőm hord Balek János, Maros-Szent- 
Király Takács Juou, Szász-Újfalu líád Tó­
dor, Tompaháza ifj. Fodor Juou, Lőrincz- 
réve Lovász Márton, Megykerék Mán Tódor. 
Paczalka Csortéa Josziv, Maros-Ivoppánd 
Tomás Márton, Kis-Solyiiios Elekes Albert, 
Tövis Nagy Lajos, biod Píuluréán Szimion, 
Csákija Száva János, Felgyógy Rafael Sá­
muel, Havasgyógy Iliiben Gerassim, Dióinál 
Metes Szimion, Felső-Orbó Gilea Mihaillé, 
Közép-Orbó Koblis Adám, Alsó-Orbó Márián 
Militon, Maros-Béld Rád • Juou, Fel-Euyed 
Csortéa Ángyéi, Muzsiua Uagea Bazil, Vlád- 
lntza Gligor Juou, Nyírmező Popa Bazil, 
Miriszló Szőke József, Oláh-Lapád Lázár

Közérdek.

Juou, Oláh-Rákos Kosztán Juou, Szabad­
erdő Olteán Juou, Remete Bárb Nikolaé, 
Ponor Csőrben Viktor, Kis-Oyógypatak Bild­
ner Joszif.

V eres p a tahi járás: Verespatak 
Jáuky Kálmán, Mogos Negru József, Abrud- 
falva Drája József, Szidiodo! Goja János, Ker- 
penyes Manovils Péter, Búcsúm Zsurka Mik­
lós, Muska Alb Péter, Koma Milteéz Sándor.

Akik a liga pénzét zsebre 
vágják.

Hogy az elmúlt évben a román kult.ur- 
liga számára különböző alkalmakból sok 
pénzt összegyűjtöttek Romániában, azt jó­
formán minden újságolvasó ember ismerte, 
de arról, hogy igen sok gyűjtés sohasem 
érkezett rendeltetése helyére, nagyon keve­
sen tudtak valamit. Arról, hogy a liga ve­
zető köreiben egy kissé nagyon is furcsán 
gazdálkodnak a pénzzel, már többet és nyíl­
tabban beszéltek, különösen az ősztől fogva, 
hogy a liga kebelében szakadás történt. A 
múlt hetekben megkötött békének is az 
volt egyik feltétele, hogy az eddigi pénzke­
zelési, tekintse, mind a két fél lezárt aktá­
nak. Jövőre igyekezzenek teljesen korrektek 
lenni, de ne feszegessék a múltat.

Ilyen határozatokat kimondani könnyű 
dolog, de nagyon bajos megtartani, mert 
hiszen az emberi természetben rejlik, hogy 
felebarátjaink turpisságait, kivált ha egyéni 
és pártérdekeink úgy követelik, napfényre 
hozzuk. A román hazafiak is emberek s igy 
emberi voltuk teszi érthetővé, ha időről-időre 
föllebbentik a kultur-liga fináncziáiról is a 
vastag tátyolt, mely elfödi annak miszté­
riumait a kiváncsi magyar szemek elől.

Ilyen fátyol-fellebbentési szolgálatot telje­
sít a bukaresti „Constitutionalul“ is február 
3-iki számában, amelyben erre vonatkozóan 
a többi között ezeket Írja.:

„Az utóbbi időkben valóságos mániává lett 
különféle czimek alatt nyilvánosan pénzt 
gyűjteni. így valóságos áradata indult meg 
11 gyűjtésnek leégettek, szegények, egyházak, 
iskolák ős a kultur-liga számára, amelyek­
nek eredményéről és miként való felhaszná-
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Dolgozzék-e a fegyencz, vagy ne dol­
gozzék? ez az első kérdés. Erre meg­
felelt már a humánizmus, mely a fe- 
gyenezben is embert keres, midőn ki 
akarja irtani belőle a vadállatot. A 
munka áldás ezekre az emberekre; csak 
ez egyedül képes arra. hogy a testi és 
lelki elesenevészedés és végleges er­
kölcsi ellazulás utján megállítsa; javítsa 
a javítható!, megmentse a megmenlhe- 
tőt ; s egyszersmind kimutassa, hogy 
melyik követte el büntetésre méltó tet­
tét a gonoszság állandó hajlamából s 
melyik a szenvedély kellő beszámítás 
nélküli állapotában. Csak a munka ké­
pes arra, hogy vele a szerencsétlen uj 
jövendőt teremtsen; ez adja vissza őt 
az életnek, családjának, a társadalomnak 
s önmagának. Ezt. azt hiszem, velem 
együtt elfogadják a fegyencz-ipar ellen­
ségei is. Tehát a fegyeneznek dolgozta­
tását a humánus műveltség követeli, 
mely nemcsak boszulni tud, hanem — 
ahol lehet — javítani és menteni is 
akar.

De hát mit dolgozzék a fegyencz? 
Egyetemre vagy theologiára s egyéb 
akadémiákra járatni őket nem lehet; 
kész, okleveles ember pedig, habár 
igy is több van köztük a kelleténél, ke­
vés százalékát teszi az egésznek. Bi­
zalmi állásokra nem ajánlhatók. Fölve­
tették azt a szerencsétlen gondolatot, 
hogy mezőgazdasági munkát végeztes­
senek velük. Nálunk a népesség 70 
százaléka ilyen munkával keresi ke­
nyerét, s hazánk legáldollabb vidékein 
munkahiány miatt lázongani kezd. Hát 
még ezt az egyetlen keresetét is meg­
szorítsuk az által, hogy földmivelésre 
fogunk néhány ezer fegyenczet? Vagy 
talán már előre a szoczialisták táborába

volna fellépni. No már pedig, barátom 
én vömnek csak gyors elhntározásu em­
bert akarok. Huszárosán! Ein, zwei! és 
fertig.

— De, ezredes ur, mikor az ember kivá­
lasztja az élete párját, mikor két lénynek 
a boldogságáról van szó, csak nem lehet 
határozni úgy huszárosán, hogy ein, zwei 
és fertig.

— Ugyan miért ne? Mondja hát, jól 
választottam feleségemet ? Boldogan élek-e 
vele ?

— Én úgy találom, hogy ő méltósága a 
legszeretetreméltóbb asszony a világon 
A legbájosabb anya . . .

Ki sohasem lesz az anyósa. Éppen 
azért dicsérheti bátran.

— És dicsérem is, lelkesülten és okkal. 
Mert miután óhajtásom, nőül venni a leányt, 
— megnéztem az — anyát is.

— Ön nagyon circuraspectus.
Lássa, én nem voltam olyan elővigyáző,

én nem is ismertem a feleségem anyját _
és mégis boldogan éltem vele. Én nem is 
néztem sokat; láttam, belészerettem és 
elvettem amúgy huszárosán, einz, zwei és 
fertig.

— És ez olyan könnyedén, simán ment?

— Dehogy ment simán, ha könnyedén is. 
Tudja, . . . elmondom önnek, hadd okuljon 
maga is . . . tehát tudja, mikor én a Ter- 
kámat először megláttam, — a jégen tör­
tént — rögtön tisztában voltam vele, hogy 
ő, vagy senki más. Nem is haboztam soká, 
hanem felszólítottam a kapitányomat, ki 
szintén kinn korcsolyázott, hogy mutas­
son be.

— De pajtás, én nem ismerem azt a höl­
gyet, szabadkozott a kapitány.

— De feljebbvalóm vagy ős barátom, te­
hát kötelességed segítségemre lenni. Ha te, 
mint idősebb, engem bemutatsz, látni fogja 
ez a kedves teremtés, hogy komoly férfival 
van dolga.

— A kapitányomnak végre is engednie 
kellett és egy félórái korcsolyázás nekem 
untig elég volt, hogy aTerkám szivét elhó­
dítsam. Megkérdeztem, hogy akar-e felesé­
gem lenni — és másnap már Bécsben vol­
tam a kriegsminiszteriumbau, hogy kieszkö­
zöljem a házassági engedélyt. A kaueziót 
letehettem; szerencsére, mert Terka apja 
hivatalnok volt, amolyan magasabb rangú, 
akinek azonban alig volt nevezetesebb va­
gyona. Mikor Becsből lejöttem, elmentem 
egy bálra, amelyen Terka is jelen volt az 
apjával meg garde-de-dame-jával. És a Ter-

kát egy párszor körülforgattam, elmondtam 
neki, mit végeztem Bécsben és visszavezet­
tem női kísérőjéhez. Aztán felkerestem az 
apját, kit elszólitottam a tarokkparti mel­
lől, bemutatkoztam és előadtam kérésemet 
a leány kezét illetőleg.

— De, hadnagy uram, szólt a Terka apja, 
ón még nem ismerem önt, csak nem Ígér­
hetem önnek mindjárt az első pillanatban 
a leányomat.

Huszártiszt vagyok, a kauezióm megvan, 
különben a császár kabátját viselem s az 
elég garancziája becsületes voltomnak.

— Kérem, én nem kételkedem benne, de 
mégis . . . Látogasson meg, kérem, és né­
hány hónap múlva . . .

— Néhány hónap múlva? Hát olyan türel­
mesnek gondolja érzelmeimet Terka iránt? 
Hisz az nem is volna szerelem! Uram, hall­
gasson szavaimra. Most mindjárt kezdő­
dik a négyes, amit Terka kisnsszonynyal 
kell tánczolnom, annak végével majd bá- 
toi leszek újra kérdezősködni: Igen, vagy 
nem ?

Avval szalutáltam és ott hagytam az öre­
get. A négyes után újra fölkerestem. Ő még 
mindig nem gondolta meg magát, talán 
azért, mert tarokkpartnerjeit nem hagyhatta
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láttáról csak a legritkább esetben értesült 
az ...lakozo közönség. így Hús városában 
például a kultur-liga javára több ízben 
nagy balokat rendeztek. Arról azonban senki 
sem tud semmit, hogy ...... .. e bálok jö­
vedelmével ? Az emberek azt. beszélik, hoU 
a tiszta jövedelem Caligali urnák, a jelenlegi 
profoktuek zsebében maradt,.“

„A berladi polgárok meg azt beszélik 
bogy lopescu János nyugdíjazott tanár és 
jelenleg kormánypárti képviselő az utóbbi 
években 18.000 frankot gyűjtött a mondott 
ezélra, sőt még állítólag most is gyújt, a 
nélkül, bogy elszámolna. 500 frankot gyuj- 
tot Bukarestben Carada ur is, a nélkül, hogy 
akár elszámolt volna, akár pedig rendelte­
tés. hegére küldötte volna a pénzt. Ha egy 
kissé utána nézünk a dolognak, még több 
olyan egyéniséget is megnevezhetnénk Bu­
karestben és Jassyban, akik ily módon egy 
par száz frankot összegyűjtöttek és aztán 
zsebre vágtak.“

Hogy a „Constitutional!!!“ e leleplezése 
valami nagyobb hatást keltsen, nem hisszük 
mert hiszen a romániai közönség hozzá, van 
már szoktatva az ilyesmihez. Most is éppen 
napirenden van a Bratianu-szobor-alap kér­
désé, még pedig a jelenlegi pénzügyminisz­
ternek, Cantacusiiionak terhére. Bratiauu 
iialála után az ellenzéken levő nemzeti li­
berális-párt felhívta a romániai nagy közön­
séget, hogy adakozzék Bratiauu szobrára 
Össze is gyűlt 300.000 frank, amelyet Can- 
tacusmo kezelésére bíztak, Bratianumik 
azonban mindez idáig nem állítottak szob­
rot, de azt sem tudja senki megmondani, 
hogy hová lett az összegyűlt pénz?

A mi román nemzetiségi politikusaink 
nagyban és kicsinyben egyaránt szeretik 
utánozni romániai testvéreiket s igy nem 
csoda, ha ezen a téren is sikeres kísérlete­
ket tettek. így például ezelőtt mintegy há­
rom évvel a Tribuna akkori vezetői gyűj­
tést indítottak meg Hóra szobrára. A kor­
mány azonban a gyűjtést betiltotta, de el­
feledte az összegyűjtött pénzt, elkobozni. A 
múlt év folyamán egy-két adakozónak vagy 
érdeklődőnek eszébe juttott kérdezősködni 
hogy hová is lett a Hóra szobrára begyült

íj*

3. oldal.
összeg ? Az illetők eleinte hallgatlak, de 
vegre, mikor a kérdezősküdok egyre türel­
metlenebbek lettek, kijelentették, hogy a 
|mnz jó helyen van Bukarestben, de hogy 
'■tud. vagy melyik pénzintézetnél ? arról 
egyszerűen hallgattak, Sokan az, hiszik, 
mgy e hallgatás a legékesebben szóló magya- 
rázata annak, hogy „ Höra-alap a nemzeti 
1g'V apostolainak költségei fedezésére for- 
' ltllltolt’ murt hiszen tudvalévőén Krisztus 
tinink koporsóját^ setit^ őriztek ingyen.

cserben. Mivel nem tudott határozott vá­
laszt adni, azt mondtam neki, hogy hát csak 
kártyázzon nyugodtan tovább, majd beköszön­
tök a házába. Az öreg visszaült az asztal­
hoz, én pedig kocsiba ültem, a Terka velem, 
s a szomszéd faluba egyenesen a paphoz lmj - 
tottam. Ott. is egy kis erélyes fellépésre 
volt szükség, de végre a lelkész összeadott. 
Mikor másnap Torkával az apjához bekö- 
szöntöttem, ez bizony belenyugodott házas­
ságunkba.

— Ennek igazán örülök!
— Minek ?
— Hogy a Terka apja oly könnyen be­

lenyugodott a változbatatlanba. Most ily- 
fortnán reményem van, kogy ön is bele fog 
nyugodni, hogy azt a Terkát, aki szakasz­
tott az anyaj, az é u Terkámat, apai házá­
ból megszöktettem és a nónémhez biztos 
helyre kísértem, hol adtlig fog maradni, 
mig mi is elmehetünk a paphoz.

—!? I — De bizony nem fog maradni! A 
A lakodalomra az én házamban is elég tág 
a hely. No, so’ se hittem volna, hogy ön — 
hogy te ilyen tűzről pattant legény vagy! 
Ölelj meg kedves, derék fiam ! czupp, czupp 1

Petrus.

Sport-egylet Nagy-Enyeden.
Bogota érezzük szükségét a testedzés 

czéljára való egyieti társulásnak. Amit már 
kisebb városok is megvalósítottak, hogy az 
íróasztali munkával foglalkozó emberek 
szervezetének egyoldalú, még pedig vesze­
delmesen egyoldalú működését, alkalmas és 
elvezet.es módon ellensúlyozzák: arra a mi 
városunk társadalmában eddig nem igen 
mutatkozott kedvező talaj. Próba nem hiány­
zott.; lelkes emberek a laptajáték kedve­
lőit igyekeztek időnkint összegyűjteni ; majd 
a téli szezonban egy-két hétre füllend ült ‘ a 
nehézségek közt vajúdó korcsolyázás tt-ye 
is: de általános és tartós mozgalom nem 
\olt fenntartható a testedzés érdekében.

De az eszme olyan természetű s a jó 
példák annyira szemmel láthatók, városunk­
nak olyan intelligens s az egyleti élet iránt 
annyira érdeklődő közönsége van, hogy a 
hatvanas éveken innen 'élő generáeziőmik 
körében okvetlenül meg kellett, az egyesülés 
tervének fogamzania. Meg is fogamzott; és 
a testedzés hívei Lázár István főiskolai ta- 
mír felhívására oly lelkesen nyilatkoztak 
mellette, hogy néhány nap alatt az egylet 
megalakulására is lehnte», gondolni.

Az alakulás folyó hó 10-én történt meg 
a főiskola ideiglenes tornatermében, melyet 
a főiskola elöljárósága hálára kötelező kész­
séggel engedett át heti két órában a gya­
korlatokra. Elnökké közfelkiáltással Lázár 
István tanárt, titkárrá Bodrogi János tanárt, 
művezetővé Lázár Imre lornataiiitót válasz­
tották ; s egyszersmind megbízták öltél 
hogy az egylet, számára alapszabályzatot 
készítsenek.

Felkérjük társadalmunk vállalkozó szel­
lemű, élénk közönségét, hogy ezt az életre­
való s a szó szoros értelmében erősnek 
Ígérkező egyletet vegye nemes pártolásába. 
Akik tagok lenni óhajtanak, egy működő 
tag ajánlatával az elnöknél jelentkezzenek.
A próbák egyelőre szerdán és pénteken 
6—7 órakor tartatnak.

Mi a magunk részéről üdvözöljük ezt. a 
sokat Ígérő vállalkozást; üdvözöljük azokat,, 
kik az eszmét megpendítették és azokat 
mind, kik annak czéljait szolgálni akarják

Az erdélyi aranybányászat és a For­
tuna aranybánya-részvénytársaság.

Az erdélyi aranybányászat viszonyainak 
kimerítő leírását kapta a „P. Corr.“ egy a 
viszonyokat saját tapasztalából alaposan is­
merő szakférfiútól. E leírásból, mely egy 
egész tanulmány értékével bir, olvasóink ré­
szére, akik előtt az erdélyi viszonyok nem 
egészen ismeretlenek, a következő, lehetőleg 
rövidre fogott kivonatot adjuk:

Erdélyben már a rómaiak előtt foglalkoz­
tak aranybányászattal. Történelmileg bebi­
zonyítható a rendszeres bányaüzem T r a j á n 
császár és a római helytartók alatt,. Bú­
csúm és Verespatak régi bányáiban 
ma is látható bizonyítékai az erdélyi bányá­
szatnak a vájás különféle módszerei. Hogy

a népvándorlás idején mennyi aranyat ra­
boltak a begyekből az egymást kergető né­
pek, ki tudná megmondani ? És meg sincs 
meg máig sem. a legkezdetlegesebb üzeni 
sem teljesen kimerítve. A könnyen elérhető 
helyek egész a hegy talpáig át vant.uk 
ugyan lyuggatvu. mint a rosta; de tij gorez- 
ter borítja okét, ami azt bizonyítja, hogy 
uram-bőségük ina sincs kimerítve. A hegy 
talpától lefelé pedig meg egész érintetle­
nek az érczbasadékok. Az A r a u y o s f „ | y ö 
vizvonalat még egyik bányában sem érte el 
a mélység. Az aranyat rejtő érczlerakodá- 
sok óriási tömegéből, melyek tapasztalás 
szét int 2000—3000 láb csurtatómélységet 
is elérnek, alig egy parányi rész vau ki­
hordva.

A romaiak által űzött bányászat nagy­
szerűsége, melyet 1800 esztendő sem volt 
képes végkép elpusztítani, valóságos gyer­
mekjáték a modern bányateehnikálio/.'ké- 
pest,. A jelen évszázadnak maradt fenn 
rendszert, vinni a bányászatba, és annak is’ 
csak második felében sikerült, a magán vál­
lalkozás közvetítése által a bányászat kér­
dését közelebb vinni a megoldáshoz. Erre 
hivatott, nagyot)bszabásu magán vállalkozás 
a h őrt una aranybánya-részvénytársaság, mely 
a nagyrészt elhanyagolt erdélyi aranybá­
nyák raczionális kiaknázását tette felada­
tává. A társaság alapítása egy régi közgaz­
dasági szükségnek felel meg és az eszmét 
nein ajánlhatjuk elég komolyan és elég 
gyakran minden illetékes tényező s főleg 
a befektetést kereső közönség támogatásába. 
Minden kétségen kívül áll ugyanis az, hogy 
a vogi hagyományos rablóbányászat, meg­
szüntetésével és egy modern rendszer kez­
detével az erdélyi aranybányászat minden 
várakozást meghaladó kedvező sikert és 
nagy nyereséget fog eredményezni.

Most, rendkívül primitiv mólon űzik a 
bányászatot. De fúrógépek, dinamit, kihor­
dó gépek és egyéb segédeszközök igénybe­
vételével ezentúl 30 nap alatt, tovább és 
mélyebbre lehet nyomulni a szikla belse­
jébe és az ércz.hasadékokat nagyobb távol­
ságokra lehet feltárni, mint, azelőtt 12 hó­
nap alatt. Az aranyt,artalmu kőzetet kitűnő 
gepek szabadítják meg az értéktelen anyag­
iól és redukálják az értékesre. Ugyancsak 
kitűnő gépek és modern eljárás 10% nál 
kevesebbre szállítja le az arany veszteséget, 
ami az előtt 40%-náI is több volt.

A magánbányászat természetében van, 
hogy előmunkálatokra, a jó reménység fejé­
ben való befektetésre mit sem képes ál­
dozni. Kisebb társaságok egységes vezetés 
nélkül megszereznek kisebb területeket és 
folyik a rablóbányászat. Llő múltán az ily 
kisebb területek annyira el lesznek ap­
rózva, hogy ma. egy-két nagyobb bányán 
Hívül, mint a „Concordia“ és „Szt.-András“, 
egy csomó társaság van 40-50 részessel,’ 
ezek közt Vi. Vs. sőt Vie részesek is.

Ezért és még az okból is, mert ezek a 
társaságok híjával vannak mindannak, ami 
a modern .bányászaihoz tartozik sok millió 
tonna zuzóércz hever értéktelenül. Csak a 
szabad aranyat keresik és egy megkezdett 
hasadékot csa k addig követnek, a inig az 
látható szabadj aranyat szolgáltat. De ha a
szabad arany csalt helyenként jön elő és 3_4
méternyire csak zuzóérczet találnak, akkor 
az ilyen helyet egyszerűen ott hagyjak s 
más helyen próbálnak szerencsét.

Búcsúm a mintája volt az ilyen gazdál­
kodásnak és mégis hete n kint 8—12 
kiló szabad aranyat szállított az ab-



rúd bányai beváltóhivatallm. Fődig holonkini 
csak 4 imp — keddon roggoliol péntek es­
tig — dolgoznak, fellőve, lmgy Ünnep nőin 
esik közbe. Ilyen elunt null, tökéletlen bá­
nyászatot tíznek az erdélyi parasztok Búcsú­
mon kívül még számtalan helyen.

De képzeljük el ezt a bányaművelést 
modern üzemben. Alig a hegy talpáig érő 
művelés helyett szabályszerű, 300 méter 
mély aknákat, melyek még érintetlen műve­
lést tárnak fel. A terv nélkül való ide- 
oda tapogat ás helyett alapos tanulmányokra 
fektetett, minden modern berendezéssel ve­
zetett mélyítést. Fából készült. 40 kiló ne­
héz, kővel bori toll ziizónyil helyett óriási 
értékesítést 200 zuzóművel. melyek mind­
egyike naponkint annyi anyagot dolgozik 
fel, mint a paraszté egy hét. alatt. Képzel­
jük el továbbá a szükséges amalganiptoro- 
kat, tűzhelyeket, sih., szóval egy legmoder­
nebb siilii értékesítést, amely mintegy 5000 
métermázsát dolgozik fel 24 óra alatt auto­
matikus ütőn, tehát alaposabban és megbíz­
hatóbban, mint az emberi kéz, és ez a 
munka említésre sem méltó veszteséggel 
történik, inig eddig 50%-mii is több ment. 
veszendőbe. Ha jól meggondoljuk a Fortuna 
arany bánya-részvény társaság e modern be­
rendezéseit és összehasonlítjuk az eddigi 
tarthatatlan módszerrel, a nyeremény kiszá­
mítását, nyugodt lélekkel rábízhatjuk a rész­
vényesekre. Mert egy tonnában 17 gramm 
aranytartalmu ezüst van és az üzem-költség 
tonnánkiiit 8 írtra rúg.

Az elmondottakat, szándékszik megvaló­
sítani Búcsúm megvételével a Fortuna 
részvénytársaság, mely itt akkora területet 
szerzett meg, amelyen a nagyszabásúra 
tervezett kiaknázás legkevesebb 50 eszten­
dőre biztosítva van — és még nagyon sok Bú­
csúm van Erdélyben.

Jó szerencsét I

Munkácsy Mihály tragédiája.
Consummatum est.; beteljesedett.
1887. márczius valamelyik napja volt. Az 

Avenue de Villiers 53. számú palotája egész 
szélességében a padlástól a földszintig fény­
árban úszott. A két villamos ivlámpával 
megvilágított kaputól jobbra egész a place 
Malesherbes végéig, balra pedig a ceintur- 
vasut.ig állottak egymás mögött a fényes 
magánfogatok. Ez a kilometer hosszú kocsi­
sor azt hirdette, hogy Munkácsy Mihályiul! 
estély van; hogy ebben a fényes palotában 
a párisi haute-saison legjelent,őségesebb ese­
ményeinek egyike zajlik le. Az estélyen 
Popper hegedült, a nagy opera magyar szár­
mazása primadonnája, madame Graus énekelt. 
De nem is az estély lefolyását akarom leírni. 
Hanem valami egészen mást.

• • • Az elragadtatásból, melylyel a hó­
fehér vállakat, a pazarul dekolletált keble­
ket, a formás karokat és villogó szemeket 
bámultam, Temple János ragadott ki:

— Nézze csak, — mondotta — az az 
ökölnyi emberke ott abban a földig érő 
frakkban Blumenthal Oszkár, a hires német 
költő. Nem látja ? . . . Az, a ki épen most 
szólítja meg De Castrone marquiset. Való­
színűleg még abból az időből ismeri, mikor 
a marquise még Marches! asszony volt. 
Látja ?

— Már látom.
— Jó. Ha Blumenthál eltávozik a marquis- 

nétől, valószínűleg unatkozni fog, mert alig 
hiszem, hogy az itt levők közül a német 
nagyköveten kivul még valakit ismer. Le­
gyen olyan szives, szórakoztassa fél órára.

4. oldal.

Mutassa meg neki a műkincseket, a/ érde­
kelni lógja. Ne mondja a piussien, hogy itt 
unatkozott.

Az olvasó e párbeszéden csodálkozni fog. 
Pedig nincs rajta mi csodálkozni. Mi. akik 
majdnem mindennapi vendégek voltunk Mun­
kácsy házában, úgy éreztük, hogy kötelessé­
günk hozzájárulni ahhoz, hogy az ő estélyén 
mindenki jél érezze magát.

Két. perczezel később Blumen thal már 
nekem tartott műtörténeti és szépművészeti 
prelekczidt azokról a tárgyakról, amelyeket 
én akartam neki megmagyarázni. Mikor leg­
javában magyarázgntott, hozzánk szegődött 
egy úri ember, akit Blumenthál mint profes­
sor Eíching aus Frankfurt a in Main muta­
tott be.

Blumenthál abban hagyta pndekezióját s 
az estélyről kezdtünk beszélgetni. Egyszer 
azután Eiching igy szólott:

— Jói megnéztem Munkácsy! közelről. 
Ennek az embernek a dicsőségét egy nagy 
tragédia fogja befejezni, amelyről azonban ő 
már semmit sem fog tudni.

Kérdőleg néztünk rája.
— Nekem sok tapasztalatom vau ebben,

folytatta. Eiching, aki Németország leg­
híresebb elmegyógyászainak egyike. — A 
szemébe van beírva a végzete. Nézzék azt 
az örökké elborult fényű szemet, mely mintha 
visszafelé volna fordítva, örökké önmagában 
keresne valamit. Az elborult szem mindig 
az. elme egykori el borulásának az elő­
hírnöke.

No hát, én nem tudom, hogy Munkácsy 
ezzel az elborult szemmel született-e már 
s hogy végzete már a bölcsője fölött is ott 
lebegett-e már. Azt sem tudom, hogy azok­
nak van-e igazuk, akik azt mondják, hogy 
a mester nem fogadta meg a. költő arany 
mondását: „Élj az idővel, de élni ne siess!“ 
Én csak azt tudom, hogy Munkácsy teljes 
életében nagyon boldogtalan volt. Ennek a 
boldogtalanságnak az okát földeríteni most 
még nincs idején.

De akik ezt az elborult szemű embert 
látták ragyogó ünnepélyeken, miket az ő 
tiszteletére rendeztek; akik látták, mikor 
egy boldogságtól sugárzó ifjú pár ment el 
előtte, vagy amikor tánczmulatságban a kö­
rülötte keringő, sugdosódó párokat nézte, 
akik mindezt látták: azok előtt, nem volt 
többé rejtély az, hogy miért ül arczán örök 
búskomorság.

Pedig tudott ő vidám is lenni. De a vi­
dámságában is benne volt a keserűség. Sírva 
vigadott; de a sírása szivet tépő zokogás 
volt, a vigadása rakonczátlan dorbélozás. S 
így is csak azok között tudott vigadni, akik­
hez odakötötte annak a kornak az emléke, 
mikor még nem volt boldogtalan. El-elláto- 
gatott a rue Saiiit-Louis-en l’ileben abba a 
kicsiny házba a nagy Nontre Dame mögött, 
melyet mindegyik magyar ismer, aki csak 
bárom napig is Páriában időzött valaha. Itt 
van a magyar egylet: a párisi magyarok 
magyar hazája. Ide járt el Munkácsy, ha 
szive szerint akarta kimulatni magát. Volt 
ott mindig egy csomó asztaloslegény. Azo­
kat maga körül ültette. A többieket is meg­
hívta, de azoknak csak az asztal másik 
végén jutott hely. Oda került egyszer gróf 
Goluchovszki Agenor, a mostani külügymi­
niszter is, gróf Zichy Tivadar, a stuttgarti 
követ és báró Wagner, a trenesóni szárma­
zású párisi nábob, aki Kalifornia homokjá­
ból kaparta ki millióit. Ilyenkor a Munká­
csy szemében az asztalosnál kezdődött az 
ember.

Közérdek.

A czigányok húzták. Azokat az ujjongó, 
zokogó nótákat, melyek a külföldön kétsze­
res erővel hatnak a magyar ember szivére, 
képzelődésére. Munkácsy bal kezével föl­
fogta a pezsgés poharat, jobbjával pedig 
megtámasztotta a fejét, nehogy leessen a 
nagy bánat terhe alatt. Azután elkezdett 
fütyülni. A Munkácsy fütyüléséről már na­
gyon sokat Írtak. Liszt Ferenc/, egyszer azt 
mondotta, hogy Munkácsy a fütyülésével is 
világhírű emberré vált volna. Fütyült És a 
czigányok önkényteleuül abban hagyták a 
nótát s szájtátva figyeltek. S aki csak jelen 
volt, valamennyi érezte, hogy megdermed 
a szive. És igy volt jó, mert különben meg­
szakadt, volna. Annak az ősi szenvedélynek, 
mely alkotásaiban a mindenséget megráz­
kódtatta, a kitörésének voltak ilyenkor ta­
núi a jelenlevők. Soha senki sem zenésitette 
megrázóbban a, vágyakozást, az epedést, a 
boldogtalanságot, mint Munkácsy, mikor 
fütyült. Az elborult szem egy pillanatra föl- 
lángolt, mintha meglátta volna azt, aki után 
eped, akiért lángol, akinek a képét a vi­
lágra szóló dicsőség mámora sem tudta em­
lékéből kitörölni. Azután ismét elborult s 
mintha csalt befelé volna fordulva, a saját 
lelkét nézte.

Most, már az a mindig borús szem el­
borult, örökre. go4s Autal

Egy év története.
(Titkári jelentés; a nagyenyedi önkéntes-tűzoltó egylet 
által e hó 7-én tartott közgyűlésen felolvasta Székely- 

kidy Ödön e. titkár.)

Tisztelt, közgyűlés, kedves bajtársak !
Városi önkéntes tűzoltó-egyesületünk 1896. 

évi működésére, általa a nemes város la­
kóinak úgy erkölcsi mint anyagi hasznára 
tett szolgálatára vonatkozó jelentésemet 
midőn e díszes közgyűlésen szerencsés va­
gyok elmondhatni, legelső sorban azon ör­
vendetes tényt, kell felhoznom, hogy önkén­
tes tűzöl tó-egyesületünk tisztán a tüzoltá- 
szat, terén tevékenységét csupán csak egy­
szer mutatta ki, azt is egy szénakazal meg- 
gyulásánál, melyet a kivonult polgársággal 
egyetemben csakhamar eloltott, elejét véve 
ez által a tűz közvetlen közelében levő la­
kóház és majorság! épület meggyulásának. 
Midőn ezen tényt hozom fel, örömmel te­
szem ezt, mert ez által bejelenthetem azon 
örvendetes körülményt, hogy városunkat az 
1896. évben sok avagy nagy tűz egy esetben 
sem fenyegette, díszes millenniumi évünket 
nem zavarta meg a károsultak jajgató szava. 
Azonban ha jól lehet egyesületünk ez évben 
nagyobb füzeknél nem működött, azért, az 
egyleti élet nem pangott, sőt mondhatni 
szellemi, kulturális irányban jóval felül­
múlta a múlt éveket.

Szép Magyarország ezer éves fennállását 
ünnepelte az 1896. évvel, melyben a nem­
zet minden bű fia örömmel vett részt. Ez 
ünneplésből egyesületünk is kivette a maga 
íészét, mert városi, megyei közönségünk 
által rendezett millenniumi ünnepélyeken 
mindannyiszor fontos szerep jutott egyesü­
letünknek.

Emlékezünk még azon szép téli éjsza­
kát a, midőn a templomok harangjai meg­
szólaltak, hirdetvén ez által a millenniumi 
év kezdetét. Áhítattal hálát adva istenének 
minden magyar ember hallgatta a harangok 
zúgását, eltelve szivük tisztelettel a fenn* 
tartó istenség iránt, hogy megengedte ér* 
nünk e szent évet, melyet méltán nevezhe­
tünk szentnek, mert mindent, mit ez évben 
cselekedtünk, e millenniumi évnek magasz- 
tossabbá és ünnepléssé tételére cselekedtttk.

13. szám.
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Tűzoltó testületünkre nézve kétszeresen 
szent voll, ez ev, mert. fennállása, áldásos 
működése 28-ik évében érte egyletünket. 23 
nehez év járt le testületünk felett jól, néha 
gyengén eltelve; igyekezett egyesületünk ti 
reá mért. nehéz hivatásnak kellően megfe­
lelni, lakosságunk, városunk javára téve 
meg mindazt, mit megtehettünk szerény 
erőnkből és lelkűnkből.

Önkéntes az egylet, melynek tagjai va­
gyunk, önkéntesen, senki által sem presszio­
nálva lettünk tűzoltókká. E név: „tűzoltó“, 
mindent megmagyaráz, ez serkentette egye­
sületünk minden tagját, hogy önkéntesen 
elvállalt kötelezettségének mindig lehető 
legjobban megfeleljen. Anyagi haszon nem 
vonz az. egyesülethez, mert tudjuk jól, hogy 
egyesületünk egy tagja sem részesül semmi­
féle dotáczióban. hanem erkölcsi siker kivi- 
vása. s polgártársaink vagyonának megmen­
tése, valamint az egyleti életünknek egyéb 
nemes czéljai vonzanak az egyesülethez.

Az 1896. évben, mint előbb említettem, 
anyagi javak megvédésére csak egvszer 
voU, felhiva egyesületünk, hanem annál több­
ször a millenniumi ünnepségnél vett, részt 
egyesületünk s annak egyik igen fontos té­
nyezője a zenekar.

Emlékezzünk vissza csak arra a szép ta­
vaszi délutánra, amidőn a sétatéren a vá- 
tosi közönség, élén derék polgármesterével,
3 szép fát ültetett a millenniumi év emlé­
kére a tűzoltó-zenekar hangjai mellett, ez­
zel kezdvén el a millenniumi ünnepélyek 
sorozatát.

Majd ezt követte a város közönsége által 
íendezett millennáris ünnepnap, melyen 
egyesületünk minden tagja részt vett, leg­
első sorban derék főparancsnokával élén, ki 
a városi díszközgyűlésen mint. ünnepi szó­
nok szerepelt, ez által is díszére válván 
egyesületünknek. Ugyané nap délutánján 
a sétatéri monumentális emlékszobrot a ze­
nekar hangjai .mellett vette gondozása alá 
a, városi tanács, és rendfentartó szakaszunk 
az ez alkalommal tartott népünnepélyen a 
rendfenlartás érdekéből vett részt, az ünne­
pélyen. De nem csak ez ünnepélyen vett 
részt egyesületünk, hanem Alsó-fehér várme­
gye közönsége által rendezett millenniumi 
ünnepélyen is, hol egyesületünk zenekara 
szinten részt vett a diszmenetben.

Ezen ünnepélyektől eltekintve, egyesüle­
tünk néhány tagjának a városi képviselő- 
testület áldozatkészségéből alkalma volt meg­
nézni a Budapesten rendezett millenni­
umi kiállítást, valamint segélyalapunkból 
nyert segélyezéssel a főváros tűzoltó szer­
tárait és őrtanyáit. Ez alkalommal el nem 
mulaszthatom egyesületünk nevében hálás 
köszönettel adózni városunk érdemekben gaz- 
dag polgármesterének, és derék képviselő­
testületünknek egyesületünk iránt tanúsított 
szives áldozatkézségükért. Ezenkívül egye­
sületünk a Budapesten tartott országos tűz­
öl tó-kongressuson is képviseltette magát, 
liol a főparancsnok és segédtiszt jelent meg 
uz egyesület részéről.

Egyesületünk pénztára javára a nyár foly- 
tán egy majálist is rendeztünk, mely úgy 
anyagilag, mint erkölcsileg a legszebben si­
került; ez alkalomból 107 fit 26 kr tiszta 
jövedelem folyt be, mely összeget Papp Já­
nos o. parancsnok indítványára „Lótartási 
alap“ czimén helyeztünk el takarékpénz­
tárba azon meghatározással, hogy ez összeg, 
mihelyt adományok és más előre nem látott 
jövedelmekkel annyira növi ki magát, első 
kötelességének tarttjá, egyesületünk lovakat

* « c a.

beszerezni, akczioképességttnket. ez által na­
gyobbá növelni.

Ez «vl,eu egyesületünket még több neve­
zetes, reá nézve megtisztelő eset, érte: igy 
mindjárt a kéyviselő-választás. Alkotmányos 
.jogaink legszentebb gyakorlásánál október 
bú 28-án ez egylet zenekara mellett vonult 
tel a választópolgárság a megyeházhoz, hol 
egyhangúlag, nagy lelkesedéssel választotta 
meg a közönség Nagy-E,ived város ország­
gyűlést képviselőjének egyletünk tisztelet- 
’e 1 és abipitó tagját, Tötök Bertalan urat 
Ugyancsak ez évben járván le a városi 
tisztviselők 6 évi választási cziklusa, ez al­
komból ismét nagy lelkesedéssel „tegvá- 
biszott tisztikar tejét, Kovács Gyula polgár- 
mestert, midőn a városi polgárság a válasz­
tom nap estéjén fáklyás szerenáddal lepte 
jueg, ez alkalommal is egyesületünk zene- 
kara hangjai mellett, vonult a polgárság .lz 
«"»«pelt lakása ele. ki egyesületünknek 
h0k évtin át tényleges, majd tiszteletbeli fő­
parancsnoka volt.

Mull éveinkhez hűen ragaszkodva jelen- 
tllnk ,Tle" főparancsnokunknál becses név­
napja előestéjén, nem csupán udvarias szo­
kásból, hanem igaz érzelmeink és jókivána- 
laink tolmácsolása szempontjából.

Testületünk személyes ügyeire térve ör­
vendetesen jelenthetem, hogy egyesületi 
működő tagjai között semmi nevezetes vál­
tozás nem történt, eltekintve a múlt évi 
közgyűléstől, melyen a tagok ujabbi három 
evre kötelezték magukat, valamint a tiszti­
kar is akkor választatott meg. Időközi vál­
tozást egyik kitűnő parancsnoksági tagnak 
hivatalból történt eltávozása miatti lemondása 
s testületünkből való kilépése idézett ölő. 
Sajnálattal kell bejelentenem, hogy pártoló 
tagjaink közül sokan eltávoztak és elhaltak, 
•le más részről még sajnosukban kell meg­
emlékeznem azokról, kik közöttünk élnek 
és elvállalt kötelezettségüknek még mai mi- 
P'g sem tesznek eleget, megvonva egyesü­
letünktől azon pár fi t jövedelmet, mely 
egyesületünk évi kiadásainak részbeni fe­
dezésére van szánva.

Mint minden évben, úgy ez évben is ál­
dó, dt egyesületünk a kegyeletnek; halottak 
napján özv. Mangezius Frigyestié. Fánta Jó- 
zsefné és Zabla Jánosáé sírja felett a zene­
kar gyászdalokat zenélt.

Most, pedig adjunk számot a testület mű­
ködéséről : az éji őrszolgálatok, gyakorlatok, 
a tagok létszáma, azok foglalkozása, a pa­
rancsnokság és titkári hivatal ügyvitelét 
illetőleg.

Egyesületünk csak egyszer lépett akczióba 
az 1896. év folyamán; éji őrszolgálatot tel­
jesített, egyletünk minden működő tagja: a 
napostiszti szolgálatot pedig a parancsnok­
ság tagjai lehető legpontosabban teljesítet­
ték. Gyakorlat tartatott 4-szer.

A tagok létszáma az 1896. évben a kö­
vetkező volt: Tiszteletbeli 5, alapitó tag 4, 
a működő tagok száma 79, a pártoló tagoké 
pedig 70, kik közül elhalt 2, eltávozott a 
városról 4.

Ami egyesületünk vagyonát illeti, 
következő:

5. mdai.

gyűlésen és lu parancsnoksági ülésen tár- 
ttyálluk, liikán iktató könyvünk szerint 37 
ügy darab érkezett be, mely mind elinttizte- 
tett.

lisztéit közgyűlési Midőn a múlt 1896. 
évi. egyesületünket közelről érintett ügyek­
ről ennyiben beszámoltam, azon forró óhaj­
tással zárom be titkári jelentésemet, hogy 
a humanizmus nehéz, de lélekemelő szolgá­
latában álló kis egyesületünk még sok éven 

át virágozzék és működésünk a tüzoltászat 
terén, miként a. múlt évben, úgy a jövő 
években is meddő maradjon, hanem kultu­
rális és erkölcsi sikerben még 0 szent mil­
lenniumi évet is felülhaladja. Adja Isten, 
hogy úgy legyen.

Levelezés.

az a

Leltár értéke . . .. 6959 frt 20
Pénztári maradvány , 30 61
Zenekari alap . . . 82 71
Segély-alap . , . 1630 94
Lótartási alap . . . 107 26

Összesen: . . 8800 frt 72
ezzel szemben teher: 326 frt kr.

8474 frt 72 kr.Tiszta vagyon: .
Egyesületi nevezetesebb ügyeinket 1 köz-

Képvlselo-Tálasztás. - Oltáregyleti bál.

Tegnap végre lezaljott, a képviselővá­
lasztás a következő oredménynyel • Perezel 
Béni kapott 137, dr. Nagy Károly 26 sza­
vazatot, így tehát Perczel Béni in szótöbb­
séggel Abrudbánya—Verespatak vegyes vá­
lasztó-kerület országgyül. képviselőjéül meg­
választatott.

Mindig s majdnem minden levelemben 
fölemlítettem a Verespatakon létező példás 
egyetértést, de az soha tán oly szépen 
nem nyilvánult, mint e választás alkalmával, 
mit. bizonyít az, hogy a verespatakiak közül 
csupán egyetlen-egy adta szavazatát az ellen­
jelöltre.

E tekintetben nagy elismerés illeti Ve­
respatak négy vezér-férfiát: Moldován Lajos, 
Dregán János, Ebergényi Mózes és Ajtay 
János urakat., valamint e járás derék és nép­
szerű főnökét, Imreit Károly főszolgabírót 
kik mindent elkövettek, - a tisztes kapa- 
czitálás határán belől — hogy Perczel zász­
lóját, diadalra juttassák, mi bál’Istennek si­
került is nekik.

Nem mulaszthatom el ez alkalommal a 
verespataki szabadelvű-párt, derék elnöke 
Moldován Lajos úrról meg nem emlékezni, 
E derék, önzetlen férfi valóban bámulatra 
méltó tevékenységet fejtett ki, s oly tapin­
tatosan vezeti e pártot, hogy annak minden 
tagja a legnagyobb elismeréssel, tisztelettel 
viseltetik iránta. Soká éljen, sok ily derék 
férfit hazánknak!

Folyó hó 7-én tartottuk meg az oltár- 
egyleti bált az itt szokásos sikerrel. Zsú­
folva volt a nagy tánezterem, úgy, hogy a 
négyeseket nyolc/ kolonban kellett járnunk, 
Tánczos volt, bőven, kik ki is tettek maguk­
ért. és verespataki szépeinket derekasan 
megforgatták. Ott láttuk Dregán Jánosné, 
Imreit Károlynő, Ajtay Jánosné, dr. Blaháné, 
Jánky Kálmánné, dr. Darkóné, Tóth Kál- 
niáiitié, Jánky A ndrásnó, Bök units Györgyné, 
Schmidt Györgyné úrnőket. Szép leányaink 
közül: Ajtay Mariska, Jánky Margit, Danié 
Rózsi ka, Je név Nina, Molnár Anna, Szakács 
Ilona, Jánky Mari, Jánky Sarolta, Jánky 
Klára, Jánky Johanka, Bitai Jolán, Ivás 
Regina stb stb. kisasszonyokat,. E bál lot) 
írton felül jövedelmezett az oltár-egyletnek 
s e szép sikerben oroszlánrésze van a 
fáradhatlan, kiváló szivjóságu és nép­
szerű Ajtay Jánosné úrnőnek, ki oly lelke­
sen, oly szépen vezeti ez egyletet s kit 
annyira szeretünk és tisztelünk mindnyájan, 
hogy annak, amihez hozzáfog, feltétlenül 
sikerülnie kell. Soká éljen!

r. 1.



ti. oldal. K ö z é r d e K.

Budapest, február 13.

Szép hölgyeim, ha töprengnének,
Hogy mit jelent e gyászkeret,
Oh, higyjék el, hogy nem azért van, 
Mert. „(3“ talán már nem szeret!
A bájos angyal szeret engem,
Tanúm erre sok kis levél —
S önök tudják, egy kis levélke 
Gyakran mi mindent nem beszél.

Indiszkréczió, pardont kérek,
Van ebben bizony vajmi sok —
És ezért meg is czenzuráznak 
Az angyalarczu bakfisok,
De kijelentem, bárha félve,
E gyászkeretnek oka más !
Oh, nevessenek rajtam, kérem, —
Az ok csupán a — havazás

Mert bizonyára nem is sejtik.
Hogy e bolondos tél miatt 
Az önök szerény krónikása 
Mily sok ábrándot elsirat.
De minthogy immár erre tértem, 
Kipattant most a nagy titok —
És egyben meg is kegyelmeznek 
Az angyalarczu bakfisok.

Hisz szeretem a téli időt,
A hulló havat én is ám;
A síkos jeget, hol .önöknek 
Nem derogál a gardedám.
Sőt a bálokon valczert, szupét 
Szívesen járok magam is —
Bár oda mindig felve lépek,
Hogy rabul ejt egy kis hamis.

De még most, hogy egyre hull . . . hull 
a csúnya, havas förgeteg,
A nem várt, kínos csalódástól 
A szivem fájón megremeg.
Hisz állandónak véltem már is 
A kaczérkodó szép tavaszt,
Mely selymes Ilimet sző a rétre 
S az érző szívben dalt fakaszt.

A tavasz . . . oh, mi röpke szócska! 
Ám jelentése végtelen —
Két bájos eszmény rejlik henna:
Az ifjúság ... a szerelem . . .
S a szép tavasznak vége . . . vége!
A hó még soká esni fog —
És Önöknek is várni kell még,
Oh, angyalarczu bakfisok.

Hisz igaz, hogy a havazásnak 
Itt nálunk szinte vége már,
A Kárpátoktól Adriáig 
Ám hófúvások hire jár.
Mi még csak járunk a csúf sárban 
És szidjuk egyre Karnevált,
Ki nem várt módon minden téren 
Ez esztendőben ugv bevált.

De mig mi egyre lamentálunk 
A csúnya sáron . . . rossz felen — 
Harsog a harczok harsonája 
Bősz Kréta felől rémesen.
S mert Görögország ignorálja,
Hogy ő még most is kiskorú —
Bízvást meglesz, amitől féltünk :
A görög-török háború.

A kis Kréta igy nagy szerepet 
Játszik a világ színpadán —
S mi véres nyomát letörölje,
Már nincs is olyan spongya tán.

Hisz vér is omlott eddig bőven — 
És mi sem segít, már ezen,
Hacsak Göröghon harcz.i vágya 
Nem holmi görögtüz leszen.

Az egypt.oini nagy csapások 
Sújtják még egyre Indiát,
Szegény népét a pestis, éhség . . .
A más világra küldi ál.
S a hírre, hogy egy pesti gyárnak 
A szállítmánya fertőzött, 
Kétségbeejtő pánik támadt,
A fővárosi nép között.

A Bánffy-féle levélügyben 
A végzés immár megjeleni 
És véle együtt Molnár apát 
Sok szép reménye füstbe ment. 
Blaskovicli pedig — ügy beszélik — 
Megeskildött, hogy ezután 
A levelekkel felhagy végleg 
És színmüveket ir csupán.

De minthogy itt, e houhazában 
Az intendáns még oly nagy ur,
A páter — mondják — eltökélte, 
Hogy Párisban lesz troubadour.
U nem teszi ki magát annak,
— Oh, nem lesz olyan ostoba! — 
Hogy darabját még visszavesse 
Egy kolozsvári despot a.

Alvinc/.i jóvá

Vegyies hírek.
Gróf Majláth Gusztáv erdélyi róni. 

kath. segédpüspök folyó hó 10-én este a 
gyorsvonattal Gyulafehérvárra érkezett és az 
„Európa“ szállodában szállott, meg. Másnap 
délelőtt Lönhart Ferenc/, püspököt látogatta 
meg, majd Novak Ferenc/, kir. tanácsos pol­
gármestert, is. utóbbit a polgármesteri hiva­
talos helyiségben, délben pedig a déli vo­
nattal visszautazott Budapestre.

— Eljegyzés. Dr. Szász Gerő kir. járás- 
bírósági aljegyző a napokban jegyezte el 
Gömöry Gizella kisasszonyt., Gömöri Edéne 
poprádi nagybirtokosnő kedves és szép mű­
veltségű leányát, Popiadom Gratulálunk.

— Védköteleseink figyelmébe. Ezúttal 
is értesítjük az idei sorozásra kerülő ifjakat, 
hogy Nagy-Enyed városban a. városi véd- 
kötelesek sorozása’ április 10-én lesz.

Sertésvész. Nagy-Enyed városában 
a sert ésvesz már hetek óta megszűnvén, a 
városi rendőrség, egyetértve a szakértő állat­
orvossal, a zárlat feloldása végett felsőbb 
hatóságához a jelentést, megtette; a napok­
ban tehát a sertés-zárlatot Nagy-Enyed vá­
rosában feloldják.

Toronyóra. Végre vahibára megette 
Nagy-Enyed város közönsége is, hogy torony­
órával is bírjon, a' róni. kath. templom tor­
nyára most teszik* fel a csinos kiállítású 
órát és igy kilátás van arra. hogy ma-hol­
nap pontosan járól,időmutatóval is fog bírni 
Nagy-Enyed.

— Nyilvános köszönet. Mindazon 
barátaimnak és imeröseirnnek, kik fiain 
elhalálozása alkalmából jóindulatú rész­
vétüket nyilvánították, — a magam, vala­
mint velem együtt sújtott családom 
nevében ez utón fejezem ki őszinte kö- 
szöneternet. Novák Perén ez.

— Tánczestély. A gyulafehérvári róni. 
kath. főgimnázium ifjúsága 1897. február 
20-án a Hungária nagytermében a főgimná­
ziumi „Zene-alap“ javára hangversenynyel 
egybekötött tánczestét rendez. A hangver­
seny műsora: 1. Rajta, előre (induld), Becker

Edétől, énekli a főgimn. vegyeskor. 2. Don 
Juan (opera-kivonat) Mozart W. A.-tói, zon­
gorán előadja Krzvzewsky B. II. o. f, 3. Sza­
valat, előadja Löwy M. VI. o. t„ 4. Béka­
hangverseny. Woher Károly-tól, énekli a 
főgimn. vegyeskar. 5. Felolvasás, tartja /la­
tnál A. főgimn. tanár. ti. Madrigale (quartott) 
fuvola-szóló Simonéit,i-lől, előadja fuvolán 
Bartalis ,]. VII. o. t., kíséri: Lerchenfeld J. 
VI. o. t, Schopp A VII. o. t, és Resell L. 
György főgimn. zenetanár. 7. Magyar nép­
dalok, Pogatschnik G.-tól, énekli a főgimn. 
vegyeskar. 8. Öreg attyő (stájer idyll), Lan­
ger N.-től, előadja a főgimn. zenekar. 9. 
Vörösmarty Marót, bán jának 5-ik felvonásá­
ból egy jelenet, előadják: Medgyesy F. VIII. 
o. t. és Kocsis M. VIII. o. t. 10. Szártory- 
induló Müller J.-tól, előadja a főgimn, ze­
nekar. Belépő tlij szem ’venlcint: 1 fit. f, 
lefizetéseket köszönettel fogad és hírlapi­
kig nyugtáz a bizottság. Kezdete este 7 óra­
kor. Jegyek előre válthatók Frölich Gy. és 
Szvntgyörgyi M. gyógyszerész uraknál.

Közgyűlés. A halázsfalvi takarék­
pénztár részvénytársaság \ Il ik rendes köz­
gyűlését 1897. évi február hó 21-étt d. e. 
10 órakor tartja Balázstálváu az intézet 
helyiségeiben.

— Magyarország újjászületése. Az
Athenaeum r. társaság kiadásában megjelenő 
„A magyar nemzet története“ czimtt ti/, kö­
teles nagy munkának (millenniumi kiadás) ha­
todik kötelét technikai okokból megszakí­
tották és a most közrebocsátott. 93, 94, 
95. füzetekkel megkezdték a IX. kötetet,’ 
amelynek czime „A nemzeti államalkotás“ 
(1815—1848.) írja Ballagj Géza. Most egy 
’deig ezt a kötetei folytatják, később pedig 
visszatérnek . a VI. kötet, folytatására, úgy, 
hogy az V. VI. és IX. köteteket, még ebbet! 
az évben teljesen befejezik. Ballagj Géza 
remekül megírt korrajza révén azt a nagy 
korszakot tárja fel előttünk eseményeiben 
és a szereplő államférfiak működésének 
Iészlelés leírásában, midőn a magyar nem­
zetnek egy részről jogait, nemzeti és állami 
önállóságát kellett védelmeznie az abszolút 
hatalommal szemben, másrészről folytatnia 
kellett, az álllunépités, az, egységes nemzetté 
alakulás megkezdett, munkáját. Ezek a fü­
zetek tele vannak Magyarország megújho­
dásának, újjászületésének eseményeire vo­
natkozó igen becses képekkel. Mindjárt a 
bevezető sorokhoz van mellékelve az akkori 
események legkiválóbb főpontjának, Kossuth 
Lajosnak 1843-iki arc/,képe. „A Tisza sza­
bályozás kezdeményezői szövetség levelének“ 
hasonmása; továbbá „Teleki József gróf“ 
aI czlcépe Barabás Miklós olajfestménye után ; 
„Buda 1810-iki látképe“ Raussinann egy­
kém rajza után; „Wesselényi Miklós báró 
Földváry Gáborhoz az Akadémia megalapí­
tásáról szóló levelének“ hasonmása; „A 
hinezhid“ képe, építése korából, a budai 
ltidíő akkori képével; a „Pesti vásár a sza­
zaid első felében“ stb. Minden héten meg 
fog jelenni egy-egy füzet. Ára 30 kr. Kap­
ható minden hazai könyvkereskedésben. Elő­
fizetés: negyedévre (12 füzet) 3 fit 60 kr. 
Félévre (24 füzet) 7 fit. 40 kr.

— Koldusvilág Oroszországban. A
Novosti c/.iniü lap bevezető adatokat közöl 
egv czikksorozathoz, mely a kuldosok életé­
ről fog szólni. A koldusvilág „parazitáiról“ 
fognak beszólni ezek a czikkek, m dyek az 
emberiségnek csak terhére vannak. Iyen pa­
razita pedig, hivatalos számítás szerint, több 
mint háromszázezer él Oroszországban. A 
czikk ezután két kategóriára osztja fül a
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koldusokat, olyanokra, kik „Krisztus álcává 
láböl“ koldulunk és önkéntesekreás müked 
valókra, vagyis nein foglalkozilsszarü küldő 
sokra. Az. első csoport nyolc/, alosztálya a 
következő: a) templomi koldusok; b) temető- 
koldusok; c) púposok; d) jaruzsálemiak 
vagyis zarándokok; e) szebasztopoliak vagvis 
obsitosok; kopogtatók, kik az ablakon ko­
pogta nak ; g) csavargók ős h) „raktárosok- 
vagyis olyanok, kik nemcsak pónzalamizs 
nát, hanem élelmiszereket és ócska ruhákat 
is koldulnak. Az „önkóuytesek“ válfajai- az 
„Írók“ (néma kérvényezők), „protekcziósok“, 
luk valami ajánlással jönnek, „leégettek“’ 
luk sohasem égtek le, és „telepitvényesek“’ 
kik soha semmiféle faluban nem laktak ha 
nem teljes életükön át, a nagyobb városok­
kal! koldulásból élősködtek.

— A magyar kir. honvéd zenekar.
\egte megértük azt is, hogv van magy kir 
honvéd zenekarunk. Valóban élvezet is eze’ 
két a derék fiukat végig hallgatni, mily 
lelkesen, mennyi tudással és mily prec/.izi- 
tással játszanak esténkint, a vigadó épületé­
ben levő, kiváló elegáncziával és rendkívüli 
kényelemmel berendezett E g e r v á ry étter­
mében. Nagyon természetes, hogy a'bangu- 
lat emeléséhez nagy mértekben hozzájárul- 
nak Egerváry pompás borai, a figyelmes ki­
szolgálás, jutányos árak s különösen magyar 
olasz, franczia és angol konyhája, mely ä 
világ bármely inyenczét is kielégítheti. .Mind­
ezt összevéve nem is csodálható, hogy Eger­
váry éttermei nemcsak a főváros illustris 
közönségének, hanem a vidékről feltúrniuk) 
előkelőségeknek is kedwncz helyévé vált.

— Tilos a dohányzás. Az orosz ud­
varhölgyeknek — nem lévén kivétel ők sem 
a törvény alól — nő létükre igen sok, sőt 
« soknál még egygyel is több gyöngéjük 
van. Ez az egy gyönge: a dohányzás. Az 
orosz mágnásasszonyok élnek-halnak a füst­
éit és némelyikük annyira gourmand, mint 
például Woroznow herczegasszony, hogy 
csakis a saját külön használatára készített 
szivarokat vagy illatos czigarettákat szív. Az 
udvarhölgyek termében néha akkora volt a 
füst, hogy szinte vágni lehetett... Az orosz 
cárnő véget vetett most ennek a paradicso­
mi állapotnak és megtiltotta az udvarhöl­
gyeinek a dohányzást. Nagy ugyan azért 
most az ő körükben az elkeseredés, de hát 
a cárnő akarata ellen nincsen appeláta. És 
minden boszuságuknak csak azzal adhatnak 
kifejezést, hogy kis ökleikkel megfenyegetik 
azt a csúnya táblát, amelyet az udvarhöl- 
gyek termének az ajtajára függesztettek: 

tilos A DOHÁNYZÁS!
Magyar-román Szemle. Vettük 

:lz Ungarin (Magyar-román Szemle) I. fu- 
zetét. Szép kiállítás, gazdag tartalom. A 
magyar és román írók találkozó helye ez.
U füzetben Márki Sándor, Szádeczky Lajos > 
Jókai Mór, Beöthy Zsolt, Szőts Sándor’ 
'ivahii Farkas, Pap C. J., Sainean Lázár 
Marosán Viktor, Moldován Gergely stb. ne­
jeivel találkozunk. A sok érdekes közlemény 
Kozott van Vörösmarty Szózatja is sikerült 
ionian fordításban. Az érdekes folyóirat Ko­
lozsvárt jelenik meg Moldován Gergely 
szerkesztésében; egy évi előfizetési ára 6 
fit Ajánljuk az érdekeltek figyelmébe.

A milleniumi kiállítás fényképei. 
Klösz György fényképész (Budapest, város­
ligeti fasor 49.) értesíti t. olvasóinkat, hogy 
az ezredéves kiállítás összes fényképfelvéte­
lei az ő birtokába mentek át és kizárólag 
nála kaphatók. Úgy albumok, mint egyes 
fényképek, valamint Ós-Budavár-képek, és

K ö z é r d e k.
SÄ* ""W - l»l>™. mii,,, 
leszállított árakon lendolhetők meg e hír­
neves fényképésznél.
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Közgazdaság,
Az alsófehérvármegyei gazdasági 

egyesület a Nagy-Enyed város határában 
mór a f. év tavaszán felállítandó várme­
gyei közös csikó-legelőjére egy, 
két és három éves csikók bejelentését az 
egy esü leti ti tlc á r h o z (N a. gy-E n y ed) 
elfogadja és a bejelentés sorrendjében elő- 
jegyzi. Minden egyes bejelentő gazda beje­
lentésének elfogadásáról értesítve lesz, és 
részére — tájékozás végett - a csikó-legelő­
szabályzat meg fog küldetni. Egyesületi ta­
gok 1 drh csikó után 12 fit (nem egyesü­
leti tagok 15 fit) legeltetési dijat fizetnek. 
Legeltetési idény 1897. május hó 1-től 1897. 
november hó 1-ig. Részletes fölvilágositással 
az érdeklődő gazda-közönségnek az egye­
sületi titkárság (Nagy-Enyed) szive- 
sen szolgál.

Az alsó feliéi'vármegyei gazdasági egyesü- 
let a f. év tavaszán egyesületi tagjai között 
termelési kísérlet czéljából „Duppaui 
zab“ vetőmagot oszt ki. Előjegyzéseket 
eme, már a tavalyi évben is vármegyénk 
területén igen jól sikerült zab-vetőmagra 
elfogad az egyesületi titkárság 
N agy - E n y ed e n.

A „Duppaui zabbal“ a múlt évben elért 
eredményeket, a termelők által beküldött 
adatok alapján, lapunk legközelebbi számá­
ban fogjuk közölni.

Búza legjobb

Piaczi árak.
Nagy Kuyed, 1897. február 11.

1 véka
ierti

Kétszeres legjobb

Rozs legjobb ,
„ középszerű 

Zab legjobb 
„ középszerű 

Kukorieza (tengeri) 
Burgonya

véka

!•- 
-90 
—•80 
-•76 
-•80 
-■76 
—•60 
— 64

-•80

Sztárai Mihály élete és irodalmi 
működése.

— Irodalomtörténeti essay. _
Irta: Kiss Pál.

Sztárai drámai költészete.
(Befejező közlemény.) 9

A szereplő személyek a két műben _ 
mint láttuk — majdnem ugyanazok. Külső 
cselekvőidről szólni keveset lebet. Ami cse­
kély mozgalmasság van a darabban az — 
mmt Nagy Sándor találóan mondja - sze 
mélyeinek lelki világában foly le.* Inkább 
eseményt olvasunk darabjaiból, mint cselek- 
vényt, de az egység ellen nem lehet kifogá­
sunk. Személyei — szigorúbb drámai törvé­
nyek szerint- nem jellemek hanem korának 
typikus emberei. Nem az egyént látjuk a 
küzdő felekben, hanem a prof. korszak bár­
melyik prédikátorát, plébánosát, vikáriusát 
stb. Épp ezt mondhatjuk a két bíróról is, 
bár ők kharaliterük határát jóval túllépik s 
a vita folyamán tanult theologusokká vál­
toznak át. Igen találó Toldy véleménye, 
iogy a drámák életképi vonásokat tüntet­

nek föl; mert ha Tamás papot nem is azo­
nosíthatjuk Sztárai egyéni jellemével: alig 
vitatható el. hogy e drámai hitviták köl­
tőnknek a sokat emlegetett „tar papokkal“ 
valósággal megtörtént „couflictusai“ alapján 
inspiráltattak.

Munkái szerkezetéről dicsérettel emlékez- 
hetünk meg. A sovány cselekvény gondosan 
van felosztva, ügyesen és értelmesen kilce- 
rekitve. A főbb személyek körül arányosan 
helyezkednek el a mellékalakok s csak pár 
helyt van hosszadalmas, fárasztó tanítás 
adva Tamás papnak és Borbás bírónak a 
szájába, ami a müvek didaktikus ozéljainak '
tulajdonítható.

Legtöbb dicséretet érdemel drámáinak 
előadásmódja. Személyeit értelmesen, kora 
zamatos, népies nyelvén beszélteti. Könnyű­
séggel használja a fokozottabb érzelmeknek 
megfelelő erőteljesebb kifejezéseket. Pár­
beszédeit. közmondásokkal, tősgyökeres szó­
lásformákkal vegyíti, melyekben a durvább 
tréfának is helyet enged, de ez kora és kö­
zönsége Ízléséből s az elfogult vitatkozó tü­
relmetlenségéből könnyen megmagyarázható.

Vájjon előadásra kerültek-e Sztárai da­
rabjai ? Nagy Sándor említett jeles tanul­
mányában nem ad erre nézve határozott 
feleletet.** Hajlandóbb azt hinni, hogy csak 
nyomtatásban forogtak közkézen, minthogy 
valóban nem is készültek színpad számára 
s csak később kerülhettek szilire valamelyik 
ref. tanintézetben, midőn a Németországból 
átültetett isk. dráma nálunk is virágzani 
kezdett. Ezzel szemben Szilády véleményét 
fogadjuk el,*** ki az igen-t mondók kisebb 
csoportjába tartozik s meggyőződéssel vesz- 
szük át Bodnár ide vonatkozó sorait: „Az oly

* Id. m, 993. lep. 
** ld. m. 996. lep. 
*** Id. m. 840. lep.
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ólénk, mozgékony, nyughatatlan ember, aki 
minden alkalmas fegyverrel és szüntelen 
ostromolta a kath. papokat; aki dicsérve 
említi, hogy ultra Sauromatas videlicet el 
ultra glacealem Caucasum űzte őket; aki 
minden nyilvános hitvitára kényszerítői te a 
hívek régi pásztorait: nem mulaszthatott el 
efféle színi előadásokat, melyek nagy siker­
rel kecsegtették a szerzőt és a hatalmas 
újítót.“*

íme, ez Sztárai drámaírói működése! A 
XV. században megszületett népies magyar 
komédia igv folytatódott és mutatkozott be 
irodalmi alakban a protestáns dramatizált 
polémiával, szatírával a reformáczió korában.

Hogy pedig a XV. századbeli síposaink, 
oculatoraink. histrióink párbeszédes, álarczos 

jprodukcziói ekként fejlődtek tovább, egé­
szen természetesnek találhatjuk; hisz’ a hit­
újítás eszméi e korszak minden jelenségére, 
minden mozzanatára ráütök saját bélyegü­
ket. s a reformátorok minden lehető esz­
közt felhasználtak az uj tanok terjesztésére. 
Csoda-e tehát, ha Sztárai a nép előtt már 
ismeretes drámai formába öltöztette a régi 
egyház ellen irt támadásait s azokat a nép­
nek a nép közül választott személyekkel 
adatta elő ? Ezen kérdésre könnyen megad­
hatjuk feleletünket, főleg ha még hozzávesz- 
szűk, hogy Sztárai sárospataki tanulmányai 
után a páduai egyetemen is megfordult 
Olaszországban, ahol a XV. századtól kezdve 
mindinkább erősödött a dráma, úgy, hogy 
már a XVI, században a világi színmű-iro­
dalom is virágzani kezdett; s e mellett 
valószínűnek ismerjük el Szilády hozzáveté- 
sét., hogy Sztárai theologiai ismeretein kí­
vül a színművészet ismerését és becsülését 
is magával hozta Páduából, ahol Plautuson 
és Terentiuson kívül az olasz, s kivált a 
páduai komédia-írókat is megismerte.**

XVI. száz a d beli d r á m á n k t e h á t, 
mint Sztárai darabjai mutatják, szoros 
k a p c s o 1 a t b a n i n d u 1 t m e g az e g y- 
há z működésével; ennek ez é 1 j a i t 
szolgált a és segítette elő; az e g y- 
ház tál a ja nyújtott a azt a t á p- 
erőt, melynek segítségével a meg­
előző századbeli párbeszédes, pri­
mitiv k o m é d i a irodai in i I a g is föl­
léphetett s megszólalta 1.1. a a m a- 
gy a r u ó p s zi n m űnek e I s ő a 1 a k- 
j a i t T a m á s p a p, B o r b ás és Antal 
b i ró személyében.

Egyébiránt a reformáczió áramlata is Né­
metországban úgy, mint Svájezban, de kü­
lönösen az előbbiben, melylyel reformáto­
raink közvetetlen összeköttetésben voltak, 
kedvezett a dráma fejlődésének. így Német­
országban már a század 20-as éveitől kezdve 
adtak elő prot. szellemű darabokat a kath. 
egyház gunyolására; maguk a hitújítás ve­
zérei nem idegenkedtek a színdarabok elő­
adásától; Luther gyönyörrel olvasta Plautus 
és Terentius munkáit s nem tiltott senkit 
a komédiáktól, még ha olykor illetlen dol­
gok fordultak is elé bennük; Melanchton 
Terentius darabjait nemcsak olvasta, hanem 
be is tanultait» és elé is adatta; Kálvin 
kezdetben szintén pártfogolta az erkölcsi 
darabok előadását stb. Ilyen külföldi példák 
után egészen természetes, hogy a hitújítás 
eleinte hazánkban is kedvezett a drámának 
és istápolta a színművészet ügyét, mígnem 
Géniből a század közepétől kezdve elterjedt 
a szigorúbb felfogás, melylyel aztán a puri­

tán kálvinizmus irtó hadat izeut a színészet 
életének.

Méltó fájdalommal idézhetjük, egy kis 
betoldással, Szilády szavait: Nemzeti dráma- 
irodai minik érdekében csak sajnálhatjuk, 
hogy a „üehreczeni hitvallás“ (Iő(i2) czikke 
és a korán beköszöntött el len-reformáczió 
oly nagy hatással voltak a magyar refor­
mált felekezel.ro; mert ha azon népies irány­
ban - — — a magyar szinmű-irodalom 
— — — tovább fejlődhetett volna : az eset­
ben ma már mi is az angolok és spanyolok 
büszkeségével tekinthetnénk irodalmunk ez 
ágára.*

** *
íme, ezekben ismertem és szerettem meg 

Sztárai Mihályt, a prot. papot, a prot. taní­
tót és a prot. Írót. Különvéve az egyes kö­
rökben is nagy és neves tagja a XVI. sz.' 
zad irodalmának, de együttesen, több irányú 
s harmonikus egységbe olvadó tevékenysé­
gével, éppen első rangú munkása egész iro­
dalomtörténetünknek.

Korának igaz gyermeke volt s mint ilyen, 
jótékonyan hatott közönségére ; de e mel­
lett nagy vala hatása költőtársaira és utód­
jaira is, akikben kiválóbb költői tulajdonsá­
gai tovább folytatódlak s a szellemi fejlő­
dés tényezőivé váltak.

Közkézen forgó iskolai könyveink, a ki­
mert lapok szűk korlátáin belől, csak né­
hány sorban emlékeznek meg életéről és 
munkásságáról. Nemzeti irodalom-történe­
tünk tanárai méltó munkát fognak csele­
kedni, ha emlékezetének és nevének az elő­
írtnál parányival több időt szánnak a taní­
tás munkájában.

* Szilády: Id. m. 339. lap.

Szerkesztőség :
l>r MA ti VAUI KÁROLY. TÖRÖK BERTALAN.

Kiadók : Cirner és Lingner.

Oirner és Lingner köiivvnyomdájit, Nagy-Enyeden

Eladó kerékpár.
Egy egészen uj kerékpár, chicagói 

rendszer, angol gyártmány, teljesen fel­
szerelve,

becsértékben eladó,
Bővebb felvilágosítást nyújt e lap kiadó- 
hÍVHtala- ' ' 1024 2-3

* Bodnár: Id. m. 464, lap.
** Szilády: Id. m. 834. lap.

Vend églő-kiadás.
A marosujvári ev. ref. egyház a

Vlikó utezaban lévő 4 szobás ujonan 
epiiett külön konyha és szobával ellá­
tott. 1'0 veder bor kelendőséget s en­
nek megfelelő sör-, pálinka- és ételfo­
gyasztási feltüntető

vendéglőjét
1897. évi ápril 24-től hat "egymásután 
következő évre bérbe adja.

Nyilvános árverés napja márczius 
12 ke d. U. 3 órakor a lelkészi lak hi­
vatalos helyiségében.

Ha kivevő az egyház borát árulja, 
kikiáltási ár 500 f'rt, ha pedig saját bo­
rát; 700 írt. Tíz százalék bánatpénz 
előre leteendő; Írásbeli zárt ajánlat, is 
elfogadlatik az irt napig.

A szerződés a lelkészi hivatalnál meg­
tekinthető. Megjegyezzük, hogy a ptacz 
1898-on kezdve a vendéglő közvetlen 
közelében lesz.

Az ev. ref. egyház gondnoksága ne­
vében.

Maros-Újvár, 1897. február 1 1-én.

102« 1 -3
Jancsó Lajos,

ev. vef: lelkész.

Borseprő!
Borseprőt keresek megvételre

napi ár szerint. Úgyszintén elfogadom 
azt kifőzésre előnyös feltételek 
mellett.

Értekezni lehet velem személyesen 
bármely időben. Tisztelettel

Nagy-Enyed, 1897. tebr. hó.

Paulini Rudolf,
_ 1020 4—5 Szcntkíróly-utcza 14. sz.

©

Pénzkölcsön
birtokra, házakra, gyárakra és 
gőzmalmokra első helyű betáblá- 
zasra 40 évre 472 százalékra, 50 
évre 4 százalékra, 2-ik és 8-ik helyű 
betáblázásra 6 százalékra.

PÉNZT
váltóra 5 — 6 százalékra 10000 
Ötig gyorsan és disoretm mellett 
szerez, valamint drága adósságo­
kat konvertál, úgyszintén váltókat, 
leszámítoltat Schwarcz Márton, 
Budapest, VII. Miksa-utcza II. sz.

Kitűnő referencziikkal 
szolgálhatok. SiKgj 1001 5—10

Olcsó cseh ágytól!
6 ki. uj, jó, fosztott, por­

mentes — — 4 frt 80 kr. 
5 „ jobb minőségű — 6 „ — „
5 „ hófehér puha fosz­

tott pehely 9, 12, Ifi „ — „
6 „ fél pehely 6, 7.20, 9 „ - „
5 „ hófehér puha (osztatlan pehely 
_ ‘ 12 -16 frt.

Pehely 1.80, 2.40, 
3.-, 3 frt 30 kr 
V» kilónként.

Kitűnő paplanok 
2 frt 30 krlól feljebb. 
A szállítás bérűién-

esen, utánvét mellett történik.
í elcserélés és visszavétel ninos kizárta, ha a posta­

díj me.-téri ti étik, r
Megrendeléseknél kérem jól megfigyelni a czimet.

tóenediekt Saohsel, Klattau, 40». Böhmen.
942 11-20
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